
Stadt Dessau-Roßlau 
 

29.10.2021 
                                                                                                                                         
 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Roßlau am 21.09.2021 

Sitzungsbeginn:   17:00 Uhr  
Sitzungsende:  19:15 Uhr 
Sitzungsort:   Ratssaal 1.33, Rathaus Roßlau, Markt 5 

 

Teilnehmer/-innen: siehe Anwesenheitsliste 
 
 

Öffentliche Tagesordnungspunkte 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung 
und der Beschlussfähigkeit 

  
Frau Müller eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungs-
gemäße Ladung fest. Mit 8 von 11 anwesenden Ortschaftsratsmitgliedern besteht 
Beschlussfähigkeit.  
 
2. Beschlussfassung der Tagesordnung 
  
Die Tagesordnung wird bestätigt.   
 
Abstimmungsergebnis:  8 : 0 : 0 
   
 
3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 26.08.2021 
  
3.1. Herr Kerner 
7.5. des letzten Protokolls – es muss richtig heißen: ….in der Zerbster Straße hingen 
Wahlplakate.   
 
 
4. Einwohnerfragestunde 
  
entfällt  
 
 
 
 
 
 
 
 



2 
 

 
 
 
5. Behandlung von Mitzeichnungen 
  
5.1. Radverkehrsanlage Luchstraße in Roßlau - Maßnahmebeschluss - No-

vellierung 
Vorlage: BV/332/2021/III-66 

  
Die Unterlagen lagen allen OR-Mitgliedern vor. Diskussionen dazu gab es nicht.  
 
Zur Kenntnis genommen.   
 
 
5.2. Vorhabenbezogener Bebauungsplan der Innenentwicklung Nr. 67 "Al-

tersgerechtes Wohnen am Schillerplatz" – Durchführungsver-
trag/Abwägungs- und Satzungsbeschluss 
Vorlage: BV/281/2021/III-61 

  
Durch Herrn Schmidt, Stadtplanungsamt wird die BV erläutert. Bestehende Fragen 
wurden geklärt. Weitere Diskussionen gab es nicht.   
 
Abstimmungsergebnis:  8 : 0 : 0 
 
   
 
6. Antrag Herr Koschig - Antrag auf Umsetzung der Touristiksäule vor 

dem Roßlauer Rathaus 
  
Durch Herrn Koschig wird der Antrag erläutert. Nach einigen Diskussionen entschei-
den sich die Ortschaftsratsmitglieder zu folgender Vorgehensweise. 
Herr Koschig bespricht das Thema noch einmal mit dem Ortsbürgermeister von 
Meinsdorf. Dieser sollte dann, wenn gewollt, eine zusätzliche Stehle beantragen. Die 
Roßlauer Stehle soll stehen bleiben. 
Der Antrag wird zurückgestellt. Herr Koschig informiert bei vorliegen neuer Erkennt-
nisse dazu.   
 
Abstimmungsergebnis:  8 : 0 : 0 
   
 
7. Antrag Frau Müller - Antrag auf Übernahme der Beleuchtungseinrich-

tung der DB AG zwischen Trockentunnel in Richtung Waldstr. 
  
Durch Frau Müller wird der Antrag erläutert. Die Ortschaftsratsmitglieder sehen eben-
falls die Dringlichkeit und schließen sich dem Antrag an. Es wird um Übernahme der 
Beleuchtungseinrichtung in die Zuständigkeit der Stadt gebeten, um diese auch zu-
künftig zu erhalten.  
 
Abstimmungsergebnis:  8 : 0 : 0 
   



3 
 

 
8. Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin 
  
17:28 Uhr Frau Heppner kommt zur Sitzung hinzu 
 
 
Durch Frau Müller wird über folgendes informiert: 
 

- Antworten aus den Fachämtern zum Baufortschritt ehemaliges Goethegymna-
sium und Hort Fliederweg 
Zum Thema Baufortschritt Hort Fliederweg soll noch einmal das persönl. Ge-
spräch mit Frau Rach, Dekita gesucht werden 
 

- Info-Veranstaltung zum Stadtteilentwicklungskonzept Roßlau am 04.10.2021, 
15.30 Uhr im Rathaus Roßlau  
Es gibt zur Teilnahme Diskussionen. Vom Fachamt wird um einen Vertreter 
gebeten. Dies wird vom OR nicht toleriert. Es muss möglich sein, dass der ge-
samte OR teilnehmen kann – während der Sitzung teilen Frau Müller für die 
CDU-Fraktion, Frau Gernoth und Herr Koschig ihre Teilnahme mit, dem Ort-
schaftsrat wird hierzu durch Sg 07/02 die Email zur Beratung übersandt 
Abst.-ergebnis: 9 : 0 : 0 
 

- Es wird der Antrag auf Übernahme der Schirmherrschaft des OR Roßlau für 
das, durch die Initiative Buntes Roßlau e.V. zu organisierende, Herbst- und 
Weinfest verlesen. 
Hierzu gibt es ausgiebige Diskussionen ob der Ortschaftsrat für solch eine 
Vergabe Regeln aufstellt. Es wird sich darauf geeinigt, dass dies in einer in-
ternen Arbeitsberatung beredet wird.  
Für diesen Antrag, entscheiden sich die Ortschaftsräte für eine Zustimmung. 
Abst.-ergebnis: 8 : 0 : 0 
(Erklärung: Frau Münch ist befangen und muss sich der Abstimmung enthal-
ten) 
 

 
9. Mitteilungen und Anfragen der Ortschaftsratsmitglieder 
  
9.1. Herr Kerner 
Herr Kerner ist mit der Antwort des Amtes 32 zur Verkehrsregelung vor der Kita 
Fuchs und Elster nicht einverstanden. Hier forderten einige Eltern, dass vor der Kita 
ein verkehrsberuhigter Bereich eingerichtet wird.  
Durch Frau Gleichmann Ref. 07-02 wird erläutert, dass die Antwort des FA abschlie-
ßend ist.  
 
 
9.2. Herr Koschig 
Diskussionspunkt hier sind die Toiletten auf der Burg Roßlau. Die Toilettenanlage die 
auf dem Hof ist, entspricht nicht mehr den heutigen Anforderungen. 
Frau Müller teilt hierzu mit, dass dies im Haushalt angemeldet  und in der Diskussion 
ist.  



4 
 

Herr von der Heydt informiert hierzu, dass von ihm das Angebot zur Sanierung der 
Toilettenanlage auf seine Kosten bereits vor 2 Jahren auf einer Dienstberatung mit 
dem Oberbürgermeister gemacht wurde. Zu Gesprächen kam es allerdings nicht.  
Das Angebot wird vom ihm erneuert. Burgverein oder die Verwaltung müssen dann 
an ihn herantreten.  
 
 
9.3. Frau Heppner 
Frau Heppner informiert über folgendes: 

- den Clean Up Day 
- Besuch in der Partnerstadt Roudnice 
- durch Herrn Koschig wird das Geschenk aus Roudnice an Frau Müller über-

geben 
 
 
 
Frau Müller lässt darüber abstimmen, ob die Sitzung für ein Gespräch mit einem Ver-
treter der Sparkasse und Herrn Hofmann vom Stadtrat unterbrochen werden könnte. 
Die Mitglieder des Ortschaftsrates stimmen dem zu. Die Sitzung wird um 18.10. Uhr 
unterbrochen. 
Abst.-ergebn. : 9 . 0 : 0 
  
 
Die Sitzung wird um 18.45 Uhr wieder aufgenommen.  
 

Nichtöffentliche Tagesordnungspunkte 

10. Mitteilungen und Anfragen der Ortschaftsratsmitglieder 
  
10.1. Frau Heppner 
Frau Heppner informiert ausführlicher über den Besuch in der Partnerstadt Roudnice. 
Hier wurde von beiden Seiten der Ausbau der Städtepartnerschaft mit verschiedenen 
Veranstaltungen und Vorhaben bekräftigt. 
 
10.2. Frau Heppner 
Kritisiert die Webseite des Ortschaftsrates. Diese ist nicht mehr auf dem neuesten 
Stand und Informationen über den Ortschaftsrat selbst sind dort auch nicht zu finden.  
Es wird die Abschaltung derselben beantragt. 
 
Abst.-ergebnis: 7 : 0 : 2 
 
Frau Heppner bietet an, sich um die Webseite zu kümmern, dazu müssten aber die 
Administratorrechte geklärt werden. Die Ortschaftsratsmitglieder stimmen dem zu 
und fordern das Ref. 07-02 auf, hier eine Klärung herbei zuführen.  
 
10.03. Frau Müller 
Durch Frau Müller wird über den Rücktritt von Herrn Schulz informiert. Dieser legt 
sein Mandat zum 01.01.2021 nieder. Die Ortschaftsratsmitglieder sind bestürzt und 
bedauern dies sehr.  
 



5 
 

 
 

Öffentliche Tagesordnungspunkte 

11. Schließung der Sitzung 
  
Frau Müller schließt die Sitzung um 19.15 Uhr.   
 
 
 

Dessau-Roßlau, 29.10.21 

 

___________________________________________________________________ 
Christa Müller B. Gleichmann 
Ortsbürgermeister Schriftführer 
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Ortschaftsrat Roßlau Nr. ORRoß/024/2021 am 28.10.2021  
 

Auszug aus der Niederschrift 
der Sitzung des Ortschaftsrates Roßlau am 28.10.2021,  

 
 3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 21.09.2021 

Herr Kerner stellt fest, dass das unter 10.3 erwähnte Datum der Mandatsniederle-
gung von Herrn Schulz falsch ist. Richtig ist der 01.10.2021.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Änderungsantrag: 6:0:1 
 
Niederschrift: 6:0:1 
   
 

 
 
 

F. d. R. d. A. 

 

Mosch 
Schriftführer 
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